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У ВИТОКІВ ПЕДАГОГІКИ СПІВРОБІТНИЦТВА

У 80‑х роках ХХ ст. досить популярними були ідеї педагогів-новаторів Ш.О. Амонашвілі, І.П. Волкова, М.П. Гузика, Є.М. Ільїна, С.М. Лисенкової, Б.П. Нікітіна, В.Ф. Шаталова, імена яких пов’язуються з так званою педагогікою співробітництва.
Найбільш помітною фігурою серед ініціаторів педагогіки співробітництва був доктор психологічних наук, академік Шалва Олександрович Амонашвілі. Основне завдання педагогіки співробітництва, яка була спрямована проти авторитарності в освіті та вихованні, він спробував визначити так: «зробити дитину нашим (дорослих – учителів, вихователів, батьків) добровільним соратником, співробітником, однодумцем у своєму ж вихованні, освіті, навчанні, становленні, зробити її рівноправним учасником педагогічного процесу, дбайливим і відповідальним за цей процес, за його результати» [1, с. 47-48].
Іноді Ш.О. Амонашвілі пропонував ті "нововведення", які вже давно й успішно використовувалися, але потім надовго були забуті. Наприклад, ідею "амонашвілівської" навмисної помилки вчителя можна зустріти в «Статуті народним училищам в Російській імперії» (1782 р.), де вчителям рекомендується: «...іноді і на дошці написати навмисно з помилками, щоб через те дізнатися, чи розуміють вони справно сказане, чи помічають помилки і чи вміють їх поправити» [2, 239]. Але й укладачів цього документа не можна вважати авторами оригінального методичного прийому, бо ще в І ст. М.Ф. Квінтіліан запропонував у славнозвісному творі «Про виховання оратора» дещо схоже, радячи викладачам читати на заняттях з риторики твори з навмисними стилістичними помилками.

Гуманну позу, коли дорослий, розмовляючи з дитиною, нахиляється, а ще краще, присідає навпóчіпки, щоб очі співрозмовників були на одному рівні в процесі спілкування, він запозичив у К. Роджерса та його учениці В. Сатир.

У інших випадках, як це сталося з ідеєю застосування не червоних чорнил, якими традиційно виправляються помилки, а зелених чорнил при перевірці учнівських письмових робіт (з метою підвалювання дітей за правильне виконання завдання, заохочення їх до подальшої уважної творчої роботи) Ш.О. Амонашвілі використовував досвід власних учителів, зокрема його улюбленої вчительки "словесності і людяності" Варо Вардіашвілі.

Втім, Ш.О. Амонашвілі не приписує собі ці та інші цікаві педагогічні ідеї, а говорить про необхідність використання "моменту істини", коли в нових умовах стара ідея допомагає вчителю по-новому розв’язати життєво важливі завдання.

Оригінальну і досить ефективну методику навчальної роботи розробив у 1918 р. емпіричним шляхом Олександр Григорович Рівін, якого мешканці українського містечка Корнин спеціально запросили із Києва для того, щоб він на приватній основі попрацював з невеличкою (6 осіб) різновіковою групою дітей, що мали різний рівень підготовки. Завдання було одне – прискорено і якісно підготувати їх з усіх предметів за середню школу. Неординарність замовлення зумовила й відмову від традиційних форм і методів роботи. І вчитель, і діти працювали ненормовано, з ранку до вечора, але не це було причиною ефективності роботи.

О.Г. Рівін помітив, що учні швидко і якісно засвоюють лише той матеріал, який відразу ж застосовують на практиці або передають іншим, бажано неодноразово, але не усім одночасно, а кожному окремо, в дещо іншій варіації. Отож суть його методики полягала в тому, що три чверті часу відводилося на так званий організаційний діалог, а весь інший час – на самостійну роботу, виступи учнів з коментуваннями вчителя.

Головним тут було те, що переважну більшість часу діти працювали парами, опрацьовуючи текст поабзацно, причому, парами змінного складу [3, 13-15].
Вчитель-новатор навіть поставив ультимативну вимогу збільшити кількість учнів як мінімум до 30 осіб, хоч вважав, що можна було б не менш ефективно працювати одночасно з 50‑ма учнями.

Лише 10 місяців тривав цей експеримент і був припинений із-за військових дій, але результати були високими. Тому на початку 20-х років ідея О.Г. Рівіна набула поширення під назвою «метод талгенізму» (від слів «талант» і «геній»). Згодом, у 60 – 80‑х роках ця форма роботи неодноразово з успіхом використовувалася і А.С. Границькою, і М.М. Скаткіним, і В.К. Дяченком. Виявилося, що ще одним позитивним побічним наслідком використання методики навчальної роботи з допомогою «динамічних пар» є те, що серед учнів, які працювали за цією методикою, різко зростає кількість тих, у кого виразно проявляється потяг до педагогічної діяльності.

В історії педагогіки є багато починань, котрі через десятиліття, а то й століття виявляються знову актуальними в нових історичних умовах, а іноді вони стають потужним поштовхом для започаткування чогось принципово нового. Не даремно ж кажуть, що все нове – це добре забуте старе.
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