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Дистанційне навчання (англ. Distant learning) – це засіб реалізації процесу навчання, в основі якого використання сучасних інформаційних і телекомунікаційних технологій поєднано з кращими традиційними методами навчання, а також ґрунтується на принципах самостійної роботи.

Переваги дистанційної технології навчання: доступність матеріалу завдяки застосування мультимедійних ефектів; доступність до більшого обсягу матеріалу через бібліотеки мереж; краще засвоєння матеріалу завдяки самотестування; можливість проведення вебінарів тощо.
Якщо говорити про дистанційне навчання, то логічно зробити висновок, що в цій системі крім викладача й студента повинні бути засоби навчання. У даному випадку мова йде про мережеві електронні засоби навчання – навчально-інформаційні середовища (платформи Moodle, ІнфоНІС, E-front тощо). Наприклад, платформа Moodle перекладена на десятки мов, у тому числі і українську і використовується майже в 50 тисячах організацій із понад 200 країн світу. Moodle (модульне об'єктно-орієнтоване динамічне учбове середовище) – вільна система управління навчанням, що розповсюджується за ліцензією GNU General Public License. Системи орієнтовані на організацію взаємодії між викладачем і студентами, підходять і для організації традиційних дистанційних курсів, і для підтримки очного навчання. 
Розглянемо загальні можливості середовищ дистанційного навчання.
У змістовному блоці, як на традиційному лекційному занятті, студенту надається конспект теоретичного матеріалу, що дозволяє економити час на пошук літератури. Діяльнісний блок реалізується у вигляді тестів, тренажерів, чатів-семінарів та вебінарів, віртуальних лабораторних робіт та електронних звітів і забезпечує застосування засвоєних знань, формування математичних вмінь та навичок, активізує пізнавальну діяльність студента при роботі з дистанційним курсом.

Тести відображають всю основну інформацію з лекційного матеріалу. Їх головною метою є організація цілеспрямованого осмислення основних теоретичних положень, а не перевірка їх засвоєння. Тому студент може під час складання тесту користуватися конспектом і повторно його складати.

В тренажерах надається орієнтир на розв'язання типових задач, що реалізується у вигляді вказівок на те, яку дію потрібно виконувати, наводяться допоміжні питання. Переваги використання тренажерів:

· формування вмінь і вироблення навичок певних дій при розв'язанні задачі;

· отримання прискореного сигналу про правильну (неправильну) дію;

· здійснення самоконтролю;

· внесення елемента новизни організації навчального процесу в навчальну діяльність;

· можливість оперативного виправлення помилок;

· індивідуальний темп виконання завдань.

Викладачі дистанційних курсів повинні мати універсальну підготовку, володіти сучасними педагогічними та інформаційними технологіями, бути психологічно готовими до роботи зі студентами у новому навчально-пізнавальному середовищі. Внутрішня мотивація студентів до навчання зростає з використанням комбінованої технології, завдяки чатам-семінарам та вебінарам, спискам розсилання, створюється нове навчальне середовище, в якому студенти почувають себе невід'ємною частиною колективу.

