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Реалії сьогодення свідчать, що дистанційне навчання –– це інструмент розв’язання сучасних завдань модернізації освіти, тому дослідження дидактичних особливостей дистанційної форми навчання набуває додаткової значущості з огляду на той чинник, що прогрес інформаційних технологій випереджає розробку дидактичних засад застосування інформаційних технологій в освітній сфері. 
Аналіз електронних і друкованих джерел засвідчив, що останнім часом має місце часткова модернізація переліку дидактичних принципів традиційної системи освіти [1]. Тому, можна зробити висновки, що необхідно доповнити і деталізувати традиційні дидактичні принципи відповідно до специфіки дистанційної форми навчання шляхом аналітичного осмислення законів і принципів дидактики щодо їх функціонування в умовах нового інформаційно-освітнього середовища [2].

Аналізуючи досвід вітчизняних та зарубіжних вчених можна виділити формування таких педагогічних принципів дистанційного навчання у контексті відкритого навчання:

· особистісно-орієнтований характер освітніх програм (облік освітніх потреб тих, хто навчається)

· практичну орієнтованість змісту і способів спільної діяльності (системність і цілісність змісту утворення і видів діяльності);

· активність і самостійність тих, хто навчається, як основних суб'єктів процесу навчання; проблемність і діалогічність змісту і характеру взаємодії в навчальному процесі;
· рефлексивність (усвідомлення суб’єктом навчання змісту, способів діяльності, а головне, власних особистісних змін);

· варіативність (розмаїтість), коли зміст навчання повинен демонструвати різні точки зору на проблему, різні боки її розв’язання;

· принцип підтримуючої мотивації; модульно-блоковий принцип організації змісту утворення і діяльності учнів [3].
Опираючись на означені педагогічні принципи дистанційного навчання можна зробити висновок, що в основі змісту освіти виявляються не логіка науки, а професійні завдання. З цієї причини дистанційне навчання дозволяє здійснити перехід від предметного принципу побудови змісту освіти до створення інтегрованих навчальних курсів, що дають цілісну картину професійної діяльності. Змінюється характер самого знання. Головним за добору змісту освіти стає критерій «знання — під діяльність». У дистанційному навчанні знання починають виступати не тільки у ролі онтології, але й у ролі засобів для рішення конкретних професійних задач. Однак з цього аж ніяк не випливає, що фундаментальні знання щезають з дистанційної освіти. Вони залишаються, але починають будуватися за іншими законами, а саме: знання – не про запас, а під реальні потреби і проблеми, що виникають у діяльності. Першорядного значення набувають універсальні (методологічні) знання, що дозволяють проектувати майбутнє. Змінюються вимоги до методів і форм організації утворення, а отже, до рівня підготовки викладачів і їхніх ролей у навчальному процесі. Провідними стають активні індивідуальні і групові (спільні, колективні) форми роботи з навчальним матеріалом. Змінюються тип діяльності і ролі як викладача, так і студента. Студент виступає повноцінним суб'єктом діяльності при вирішенні навчально-професійних і власне професійних задач, одержуючи необхідну допомогу від викладача.
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