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Проблеми дистанційної освіти в Україні
За останні роки розвиток інформаційних технологій актуалізував проблему модернізації системи освіти та виробництва. Суть такої модернізації найбільше відбилася в концепції дистанційної освіти (ДО), яка, завдяки такому глобальному явищу як Інтернет, охоплює широкі шари суспільства та стає одним із рушійних факторів його розвитку. 
На сьогодні підготувати молоду людину до самостійного вибору можливо лише при запровадженні сучасних ідей і технологій освіти, які вбирають новітні вітчизняні та зарубіжні психолого-педагогічні відкриття про активне навчання (Ю. Бабанський, В. Безпалько, В. Лозова, І.Харламов) як провідний принцип освітнього процесу, про комп'ютеризацію навчання та учіння, підпорядковану знову ж таки активній діяльності суб'єктів навчання (Є. Полат, А. Хуторський, М. Lepper, Т. Malone). Саме ця потужна наукова педагогічна база у сукупності з останніми розробками в галузі інформаційних засобів сприяють розвитку дистанційної освіти.
Згідно з проведеними дослідженнями, в Україні близько 30% навчальних закладів заявили про те, що вже мають або планують організувати навчання в режимі дистанційної освіти (ДО) [8]. Однак найчастіше за цим стоїть звичайна заочна форма навчання. Дистанційна освіта - це відкрита система навчання, що передбачає активне спілкування між викладачем (можливо опосередковане через комп’ютерну систему) і користувачем (студентом, робітником, керівником) за допомогою сучасних технологій та мультимедіа. Така форма навчання дає свободу вибору місця, часу та темпу навчання.
Виділимо найважливіші проблеми розвитку дистанційної освіти в Україні, без розв’язання яких модернізація дистанційної освіти взагалі неможлива.
1. Створення якісних електронних навчальних комплексів, баз знань із зручним інтерфейсом та інтерактивним спілкуванням, доступним для всіх категорій користувачів, на яких вони розраховані. Беручи за основу наведену класифікацію, для створення таких підручників виділяємо певні групи користувачів:
· Початкова освіта. Програми і курси, призначені для учнів віком 5-11 років: уроки читання, письма, арифметики, музики. Значна частина курсів має ігрову форму, педагогічно вивірену для дитячого сприймання. Частина таких курсів може бути використана для певних груп дорослого населення з метою допомоги у вихованні дітей.
· Середня освіта. Курси відповідають типу і рівню середньої освіти. На цьому рівні активно застосовуються освітні ігри за допомогою комп’ютерних мереж.
· Середня професійна освіта. Курси і програми для тих, хто закінчив школу.
· Підготовчі курси. Курси підготовки до навчання на підвищення кваліфікації. Використовуються також різноманітні олімпіади, що дозволяє внести до навчання змагальний елемент.
· Вища освіта. Програми на здобуття ступеня бакалавра, магістра або дипломованого фахівця. Велике значення має те, що особи, які проживають у зарубіжних країнах, можуть здобувати освіту рідною мовою, що не є Державною в країні їхнього проживання.
· Додаткова освіта. Скорочені програми для осіб, які вже мають вищу освіту, але в іншій галузі знань. Курси для здобуття додаткових знань у галузі, пов’язаній з професійною діяльністю осіб, які вчаться Наприклад, курси підвищення кваліфікації, курси іноземної мови, нові досягнення в окремих науках. Суттєвим є те, що фахівці, які працюють на міжнародному рівні, можуть здобувати освіту в тій країні, в якій вони працюють. Це особливо важливо для фахівців з міжнародного бізнесу.
· Професійні курси. Націлені на здобуття практичних навичок, наприклад, курси машинопису, бухгалтерські курси. Такі курси є складовою навчання, коли проводяться і практичні заняття, на яких формулюються відповідні навички. Сюди ж слід віднести і дистанційне тестування. Тест на знання української мови як іноземної може складатися за допомогою комп’ютерних телекомунікації на відстані, з будь-якої країни світу.
· Курси соціального спрямування. Наприклад, курси навчання населення правил поведінки у випадку стихійних лих, правил вуличного руху та ін. До цієї групи входять і курси ліквідації безграмотності, якщо вони розраховані на певні групи населення, наприклад, представників етнічних меншин.
Крім того, при створенні таких комплексів необхідно:
· включати завдання різного рівня складності, орієнтовані на репродуктивний і евристичний рівень пізнавальної активності студентів [1,2];
· створювати умови для послідовного формування обчислювальних навичок для того, щоб допускати включення вже сформованих навичок в процес формування нових [3];
· оперативно інформувати студента про правильність виконаних ним дій на кожному кроці або після деякої логічно завершеної послідовності кроків в залежності від типу завдання і сформованого рівня учбових досягнень студента [4].
2. Визначення категорій тих циклів навчальних дисциплін, для яких дистанційна освіта буде достатньо ефективною. Це:
· дисципліни гуманітарного циклу, для вивчення яких необов’язково мати серйозну професійну базу. Це пояснюється тим, що дані дисципліни доступні для самостійного вивчення і не потребують додаткових пояснень викладачів.
· професійно-орієнтовані дисципліни, які потребують базових знань і навичок для їхнього вивчення. В даному випадку мова йде про підвищення кваліфікації у спеціалізованому напрямку, наприклад, вивчення офісними працівниками особливостей експлуатації нової моделі принтера. До початку навчання, користувач повинен володіти необхідним мінімумом відомостей та мати певні навички для освоєння тих чи інших спецкурсів.
· фахові професійні дисципліни, наприклад, медицина, фізико-математичні курси. Вивчення цих предметів неможливе без серйозних базових знань фундаментальних дисциплін.
3. Технічне забезпечення дистанційної освіти. До цієї категорії можна віднести стан комп’ютерних технологій, за допомогою яких впроваджується дистанційна освіта, під’єднання до мережі Інтернет, можливість використання аналітичних процедур (пошук, сортування, вибірка, порівняння даних і т.д.), наявність відкритої структури, що дозволяє швидко вносити будь-які зміни в зміст програми в залежності від результатів її апробації; можливості збереження й опрацьовування великої кількості різнорідних повідомлень (звукових, графічних, текстових та відео, тощо) компонування їх в зручному вигляді.
В даний час у світі накопичений значний досвід реалізації систем дистанційної освіти [8]. У США в системі ДО навчається близько 1 мільйона чоловік. Так, Національний Технологічний Університет, що представляє консорціум з 40 інженерних шкіл, ще на початку 90-х років забезпечив підготовку більше 1100 студентів за допомогою дистанційних методів на ступінь магістра.
Для дистанційної освіти в США широко використовується телебачення. У рамках системи публічного телемовлення PBS-TV навчається більше мільйона студентів. Програма навчання дорослих містить у собі курси науки, бізнесу, управління. Більше 20 років функціонує Національний Університет дистанційної освіти (UNED) в Іспанії. Він містить у собі 58 навчальних центрів всередині країни і 9 за рубежем. Національний Центр ДО у Франції забезпечує дистанційне навчання 35000 користувачів у 120 країнах світу. У підготовці 2500 навчальних курсів бере участь 5000 викладачів. Балтійський Університет у Швеції поєднує зусилля більш ніж п'ятдесятьох університетів балтійського регіону.
Дистанційна освіта розвивається й в інших регіонах світу. Як приклади мега-університетів, що розвивають дистанційну освіту, можна навести Китайський телеуніверситет (Китай), Національний відкритий університет ім. Індіри Ганді (Індія), Університет Пайнам Ноор (Іран), Корейський національний відкритий університет (Корея), Університет Південної Африки, Відкритий Університет Сукотай Тампаріат (Таїланд), Університет Анадолу (Туреччина) [8].
Останнім часом Internet завойовує все більшу популярність у вивченні тих чи інших дисциплін поряд з традиційними формами навчання. Це пов’язане із трьома обставинами: технічний розвиток інформаційних технологій, що дозволяють більш дешевими та зручними засобами реалізувати будь-яку навчальну модель; простота під’єднання до мережі Intenet; низька вартість під’єднання.
Говорячи про особливості впровадження дистанційної освіти, можна виділити ряд аспектів, пов’язаних з впровадженням дистанційної освіти саме в Україні:
1. Низька пропускна спроможність електронної мережі під час навчальних чи екзаменаційних телеконференцій. Від цього, передовсім, страждають студенти невеликих містечок України, яким, власне, найбільш зручним є дистанційне навчання через географічну віддаленість від наукових осередків.
2. Недостатній безпосередній контакт між персональним викладачем (тьютором) та студентом через надзвичайну професійну завантаженість вітчизняних педагогів. Студенти закордонних дистанційних курсів можуть отримувати відповіді на свої листи вже через кілька годин, оскільки викладачів в країнах зі значним досвідом впровадження ДО набагато більше, ніж студентів.
3. Україна відстає від розвинутих країн в застосуванні технологій дистанційного навчання при підготовці, перепідготовці та підвищенні кваліфікації фахівців різних галузей і рівнів. [6]
4. В Україні відсутня нормативно-правова база, яка б регламентувала і забезпечувала діяльність навчальних закладів у напрямку впровадження дистанційної освіти як рівноцінної форми навчання з очною, заочною та екстернатом.[6]
Важливо відзначити, що ДО розвивається не тільки в рамках національних систем освіти, але й окремими комерційними компаніями з переважною орієнтацією на підготовку в галузі бізнесу, що складає четверту частину всіх програм вищої освіти. Приватні корпоративні освітні мережі створені такими компаніями, як IBM, General Motors, Ford і ін. Багато які з цих освітніх систем набагато випереджають системи, створені в університетах, як за складністю, так і за кількістю.
Деякі статистичні дані використання Інтернет-освіти в США станом на 2003 рік наводить Півень А. Г.[5]:
· 50% компаній США використовують e-learnmg (дистанційна освіта через Інтернет);
· 37% компаній використовували змішаний підхід до освіти, поєднуючи відеоконференції, e- learnmg та інші форми освіти;
· більше 60% університетів США використовують електронну освіту. 42% опитаних людей здобували знання через Інтернет/Інтранет (всього було опитано більше 8000 чоловік);
· об’єм ринку освіти через Інтернет в США в 2003 році - $11,5 млрд. (в цю оцінку не входить продаж програмних продуктів, а також продаж учбових курсів на інших носіях, таких як CD).
Разом з тим сучасний стан розвитку дистанційного навчання в Україні ще не відповідає вимогам суспільства, яке прагне стати рівноправним членом європейської та світової спільноти, де мільйони громадян задовольняють свої освітньо-інформаційні потреби через телекомунікаційні мережі, в тому числі через Інтернет.
Аналіз стану дистанційного навчання показує, що всі навчальні заклади, організації та установи, які впроваджують або використовують технології дистанційного навчання, наштовхуються на реальні труднощі, подолання яких потребує цільового фінансування, об’єднання зусиль цих закладів із зусиллями державних органів, координації спільних дій та нормативно-правового забезпечення, що сприятиме прискоренню цього процесу, а також зменшить інтелектуальні, матеріальні та фінансові витрати на впровадження і розвиток дистанційного навчання в цілому. [7]
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