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ПРОФЕСІЙНА ГОТОВНІСТЬ ПЕДАГОГІВ 
ДО РЕАЛІЗАЦІЇ ЗАВДАНЬ ПО ЗДІЙСНЕННЮ МАЙБУТНЬОЇ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Проблема самопізнання стала головною умовою для викладання психології у вищій школі. Викладачі, які мають профільну педагогічну підготовку, що передбачає вивчення курсу психологічних дисциплін, досить впевнено наводять приклади на заняттях, щодо пристосування до різноманітних життєвих ситуацій, вирішення кризових проблем, про шляхи самореалізації та самовдосконалення.

Психологія як навчальний предмет в ЗОШ, за часів Радянського Союзу, була введена у 1947 році. Цій події передувало широке обговорення проблеми в науковому і педагогічному середовищі, аналіз досвіду викладання психології в дореволюційний період. В науково-педагогічних журналах було опубліковано ряд статей, які обґрунтовували необхідність введення курсів логіки та психології у школі та вищій школі.

Мета викладання психології визначається, з однієї сторони, змістом науково-психологічних знань, а з іншої, типом навчальної програми, в рамках якої дані знання викладаються. Місце психології в системі наук, специфіка її змісту – традиційний предмет для дискусій. В залежності від предмету і методу психологія може бути віднесена до: 1) філософського, 2) природничо-наукового, 3) гуманітарного, 4) суспільно-політичного знання. Інтерес студентів до курсу психології в сучасний час значною мірою обумовлено їх уявленням про психологію, як суспільно-політичну дисципліну. В.Я. Ляудіс стверджував, що «мета навчання психології-теоретичне і практичне оволодіння знаннями і методами побудови спілкування і взаємодії з людьми в різних умовах їх життєдіяльності» (Ляудіс, 1989).

В ході навчання студентів, магістрів, аспірантів ставляться слідуючі цілі, які спрямовані на здійснення наступних видів майбутньої професійної діяльності:

· Діагностична і корекційна;

· експертна і консультативна;

· навчально-виховна;

· культурно-просвітницька.

У відповідності з вимогами до професіональної підготовки спеціаліста-психолога він повинен вміти вирішувати наступні задачі, відповідно до його кваліфікації:

· на основі накопичених теоретичних знань, навиків дослідницької роботи та інформаційного пошуку уміти орієнтуватися у сучасних наукових концепціях, парадигмах, грамотно ставити і вміло вирішувати дослідницькі і практичні задачі;

· брати участь у практичній прикладній діяльності, володіти основними методами психодіагностики, психокорекції, психологічного консультування;
· володіти комплексом знань і методикою викладання психології у вищих навчальних закладах.

В процесі навчання в університеті майбутній спеціаліст-психолог набуває необхідні теоретичні знання, практичні уміння і навички; у нього формується професійна спрямованість, ціннісні орієнтації, професійна свідомість, уявлення про сферу застосування професії психолога. Для реалізації завдань готовності до здійснення професійної діяльності майбутній педагог або психолог повинен володіти основними принципами навчання, зокрема психології:

· принцип науковості;

· принцип системності;

· принцип єдності раціонального і емоційного;

· принцип єдності предметно-орієнтованого і особистісно-орієнтованого навчання психології;

· принцип єдності теоретичного і емпіричного знання;

· принцип доступності;

· принцип наочності;

· принцип активності у навчанні;

· принцип зв’язку вивчення психології з життям та практикою;

· навчання психології повинно носити розвивальний характер.

Діяльність викладачів вищої школи, особливо на початку професійного шляху, характеризується адаптацією до нових ролей: керівника, ініціатора, лектора, лідера та ін. Успішне викладання потребує відповідальності, уміння чітко висловлювати власні думки, підтримувати інтерес студентів, проявляти ентузіазм щодо свого предмету, збуджувати власним прикладом студентів до роздумів над навчальним матеріалом. Щоб досягнути успіху, педагог повинен у певній мірі володіти не лише ЗУН, але й розвивати індивідуальні особливості такі як інтелект, артистизм, ораторські здібності, педагогічні установки, стиль педагогічного спілкування та ін.
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